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Stadt Osterode am Harz Osterode am Harz, 30.03.2015 
 
 
 
 
 

P r o t o k o l l 
 
 

 über die 13. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen 
am Donnerstag,  05.03.2015,  

 im Gasthof "Ohnesorge" 
 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
Sitzungsende: 19:06 Uhr 

 
 

 
 
A n w e s e n d: 

Mitglieder 
 
Ortsbürgermeister Wolfgang Wode als Vorsitzender 
Stv. Ortsbürgermeisterin Angela Bierwirth  
Ortsratsmitglied Marko von Einem  
Ortsratsmitglied Wolfgang Göppert  
Ortsratsmitglied Michael Großkopf  
Ortsratsmitglied Hans-Jörg Kohlstruck  
Ortsratsmitglied Axel Kölling  
Ortsratsmitglied Harald Jürgen Renz M.A.  
Ortsratsmitglied Uwe Schrader  
Ortsratsmitglied Klaus Strüver  

Von der Verwaltung 
 
Stadtoberamtsrat Klaus Wallraf  
Protokollführerin Ute Zarins  
 
 
A b w e s e n d: 

Mitglieder 
 
Ortsratsmitglied Roland Wittenberg  
 
 
Tagesordnung: 
TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung und der Beschlussfähigkeit 
 

   
TOP  2 Anträge zur Tagesordnung  
   
TOP  3 Genehmigung des Protokolls der 12. Sitzung des Ortsrates 

am 08.12.2014 
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TOP  4 Mitteilungen  
   
TOP  4.1 Raumsituation Grundschule Dreilinden  
   
TOP  4.2 Bürgermeisterbesprechung  
   
TOP  4.3 Osterfeuer  
   
TOP  4.4 Verpachtung Schützenfest  
   
TOP  4.5 Mieter Mühlenbergstraße 15  
   
TOP  4.6 Ausbau L 523  
   
TOP  4.7 Radweg Schwiegershausen - Osterode  
   
TOP  4.8 Gebäude ehemalige Grundschule  
   
TOP  4.9 Hallennutzung in den Ferien  
   
TOP  4.10 Informationstafel an der Kirche  
   
TOP  5 Anträge zur Nutzung städtischer Einrichtungen  
   
TOP  5.1 TSV Schwiegershausen  
   
TOP  6 Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2015  
   
TOP  7 Besichtigung der Friedhofskapelle und der Mehrzweckhalle  
   
TOP  8 Anfragen  
   
TOP  8.1 Beantwortung von Anfragen aus vergangenen Sitzungen  
   
TOP  8.2 Website  
   
TOP  8.3 Klebeband für Hallenbelag  
   
TOP  8.4 Sauberlaufmatte  
   
TOP  8.5 Dachundichtigkeit MZH  
   
TOP  8.6 Informationstafel Ausgrabung  
   
TOP  8.7 Schäden MZH  
   
 
 
 
 

Protokoll: 
TOP  1 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung 
und der Beschlussfähigkeit 
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 Ortsbürgermeister Wode eröffnet um 18.00 Uhr die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und 
stellt die ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 
 
 
 
 
TOP  2 
Anträge zur Tagesordnung  
 
 
 Es liegen keine Anträge zur Tagesordnung vor.  
 
 
 
 
 
TOP  3 
Genehmigung des Protokolls der 12. Sitzung des Ortsrates am 08.12.2014  
 
 
 Beschluss: 
 
Das Protokoll wird genehmigt.  
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  4 
Mitteilungen  
 
 
  
 
 
 
TOP  4.1 
Raumsituation Grundschule Dreilinden  
 
 
 Ortsratsmitglied Kölling teilt mit, dass es in der Grundschule keine Fachräume, sondern nur 
Klassenräume gibt und dass die Schülerzahlen nicht so stark wie angenommen gesunken 
sind. Die Eltern haben die Befürchtung, dass keine Verbesserung eintreten wird. Auf Nach-
frage hat die Verwaltung erklärt, dass keine Haushaltsmittel für entsprechende Baumaß-
nahmen zur Verfügung gestellt werden können, stellt aber in Aussicht, dass im Rahmen von 
Inklusionsbemühungen evtl. Landesmittel beantragt werden könnten. 
 
Ortsratsmitglied Renz ergänzt, dass Gespräche zwischen der Stadt Osterode am Harz und 
dem Landkreis – Träger der Wartbergschule – stattfinden, um eine Möglichkeit zur Verbes-
serung der Situation in der Grundschule Dreilinden zu finden, indem evtl. Räume in der 
Wartbergschule genutzt werden könnten. Bislang liegen jedoch keine Ergebnisse vor. 
 
Ortsbürgermeister Wode macht folgende Mitteilungen: 
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TOP  4.2 
Bürgermeisterbesprechung  
 
 
 In der Besprechung bei Bürgermeister Becker war ein Thema u. a. die fehlenden Informati-
onen zu Neubürgern. Zwischenzeitlich gibt es wieder entsprechende Mitteilungen, die Ver-
waltung wird jedoch gebeten, die Namen leserlich darzustellen.  
 
 
 
 
 
TOP  4.3 
Osterfeuer  
 
 
 Die Freiwillige Feuerwehr Schwiegershausen wird auch in diesem Jahr den Aufbau, das 
Abbrennen und das Aufräumen des Osterfeuers durchführen. Ortsbürgermeister Wode 
spricht den Kameradinnen und Kameraden hierfür seinen Dank aus.  
 
 
 
 
 
TOP  4.4 
Verpachtung Schützenfest  
 
 
 Das Schützenfest 2015 wurde an Wolfgang Roseneck zusammen mit Maren und Daniel Lux 
verpachtet.  
 
 
 
 
 
TOP  4.5 
Mieter Mühlenbergstraße 15  
 
 
 Schwiegershäuser Bürgerinnen und Bürger haben der albanischen Familie, die in der Müh-
lenbergstraße 15 untergebracht ist, viel Verständnis und Unterstützung entgegengebracht. 
Hierfür spricht Ortsbürgermeister Wode seinen Dank aus.  
 
 
 
 
 
TOP  4.6 
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Ausbau L 523  
 
 
 Die Ausschreibung ist erfolgt. Mit dem Ausbau der L 523 wird von Wulften kommend bis zur 
Einmündung in die Dorster Straße begonnen werden. Vorher soll eine Informationsveranstal-
tung stattfinden.   
 
 
 
 
 
TOP  4.7 
Radweg Schwiegershausen - Osterode  
 
 
 Der Radweg zwischen Schwiegershausen und Osterode soll in diesem Jahr weitergebaut 
werden.  
 
 
 
 
 
TOP  4.8 
Gebäude ehemalige Grundschule  
 
 
 Zu dem Gebäude der ehemaligen Grundschule gibt es keine neuen Informationen.  
 
 
 
 
 
TOP  4.9 
Hallennutzung in den Ferien  
 
 
 Der TSV Schwiegerhausen möchte die Sporthalle in den Osterferien komplett und in den 
Sommerferien ab dem 10.08.2015 nutzen, um sich für Relegationsspiele bzw. auf die kom-
mende Saison vorbereiten zu können.  
 
 
 
 
 
TOP  4.10 
Informationstafel an der Kirche  
 
 
 Die Info-Tafel ist fertig und kann aufgebaut werden. Ortsbürgermeister Wode schlägt vor, 
über einen eventuellen Aufbau in Eigenleistung im Anschluss an diese Sitzung zu diskutie-
ren.  
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TOP  5 
Anträge zur Nutzung städtischer Einrichtungen  
 
 
  
 
 
 
TOP  5.1 
TSV Schwiegershausen  
 
 
 Beschluss: 
 
Dem TSV Schwiegershausen wird die Sporthalle am 21. und 22.03.2015 zur Ausrichtung 
eines Faustballturniers und am 10.10.2015 für die Durchführung des Oktoberfestes überlas-
sen.  
 
Des Weiteren wird dem TSV Schwiegershausen der Sportplatz am 28.06.2015 für ein Faust-
ballturnier sowie am 05. und 06.09.2015 zur Durchführung des Vereinssportfestes zur Verfü-
gung gestellt.  
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  6 
Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2015  
 
 
 Ortsbürgermeister Wode führt aus, dass – vorbehaltlich der Genehmigung des Haushalts – 
in diesem Jahr Ortsratsmittel in Höhe von insgesamt 11.084,50 € zur Verfügung stehen ein-
schließlich der aus dem Vorjahr übertragenen Mittel in Höhe von 6.184,50 €. Er schlägt vor, 
über die jährlich wiederkehrenden Ausgaben zu beschließen, wie Kameradschaftskasse, 
Seniorenweihnachtsfeier, Kranz für den Volkstrauertag und Zuwendung zum Jugendraum, 
wobei er empfiehlt, hier noch auf den Verwendungsnachweis des Jahres 2014 zu warten.  
 
Sodann ergeht der  
 
Beschluss: 
 
Ortsratsmittel werden – vorbehaltlich der Genehmigung des Haushalts – wie folgt verwendet: 
 
 Kameradschaftskasse der Freiw. Feuerwehr  ca.     400,00 € 
 Seniorenweihnachtsfeier           1.300,00 € 
 Kranz zum Volkstrauertag                60,00 € 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig beschlossen 
 
Weiterhin informiert Ortsbürgermeister Wode darüber, dass ab 2015 von der Verwaltung 
keine Geschenke zu Ehejubiläen mehr finanziert werden. Diese sollen aus den Verfügungs-
mitteln des Ortsbürgermeisters bezahlt werden, die dann zu knapp bemessen wären. 
Gleichzeitig schlägt Ortsbürgermeister Wode vor, den bisherigen Betrag von 13,00 € auf 
15,00 € pro Geschenk zu erhöhen. 
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In der sich anschließenden Diskussion wird ausgeführt, dass eine Erhöhung der Ortsrats- 
bzw. Verfügungsmittel notwendig wäre, da es sich pro Jahr um ungefähr 20 Ehejubiläen 
handelt. Die Verwaltung wird gebeten mitzuteilen, wie die entsprechende Finanzierung in der 
Kernstadt geregelt ist und wie die Abrechnung über die Ortsratsmittel zu erfolgen hat. Zu-
gleich wird eine schnelle Regelung gefordert  
 
Vorbehaltlich der o. g. Klärung ergeht der 
 
Beschluss: 
 
Für die bis dato gemeldeten 13 Ehejubiläen werden jeweils 15,00 € für Präsente = 195,00 € 
aus Ortsratsmitteln zur Verfügung gestellt. 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  7 
Besichtigung der Friedhofskapelle und der Mehrzweckhalle  
 
 
 Ortsbürgermeister Wode geht auf die Besichtigung der Friedhofskapelle am 17.02.2015 ein. 
Er gibt bekannt, dass die Orgel technisch in Ordnung ist, die sehr alte Beschallungsanlage 
jedoch dringend erneuert werden muss.   
 
Ortsratsmitglied von Einem weist auf das dreieckige Fenster hin, welches nach außen zu 
kippen droht. Ortsbürgermeister Wode führt weitere Mängel auf:  
 

- Haupteingangstür – linker Flügel – Verriegelung unten defekt und Türflügel verzogen 
- Mauer unter dem Giebelfenster Südseite sollte unbedingt gestrichen werden 
- alle Holzfassadenteile sollten unbedingt in naher Zukunft einen Farbanstrich erhalten 
- die Dachrinne ist unbedingt zu reinigen 
- Lenk- und Bockrollen des Transportwagens in der Kühlkammer sollten repariert oder 

erneuert werden  
 
Es ergeht der  
 
Beschluss: 
 
Der Ortsrat Schwiegershausen beauftragt die Verwaltung der Stadt Osterode am Harz, ein 
Angebot zur Erneuerung der Beschallungsanlage im Innen- und Außenbereich der Fried-
hofskapelle einzuholen. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig beschlossen 
 
Ortsratsmitglied Kohlstruck erbittet Auskunft von der Verwaltung, wer die Kosten trägt. 
 
Ortsratsmitglied Renz regt an, die Kirche an den Kosten zu beteiligen. 
 
Zu der Mehrzweckhalle in Schwiegershausen berichtet Ortsbürgermeister Wode, dass er von 
der Verwaltung über einen Wasserschaden in der Trennwand der Damen- und Herrentoilette 
informiert worden ist. Stadtoberamtsrat Wallraf teilt hierzu mit, dass die Wand zurzeit ge-
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trocknet wird. Nach Aufbau der neuen Trennwand wird eine behindertengerechte Toilette 
eingebaut. Drücker der Urinale sind bereits erneuert worden, defekte Toiletten und Spülkäs-
ten der Damentoilette sind bzw. werden ersetzt.  
 
Ortsbürgermeister Wode ergänzt, dass die Tür der Herrentoilette bestellt worden ist.  
 
Des Weiteren teilt Ortsbürgermeister Wode seinen Unmut darüber mit, dass zu lange mit 
Reparaturen gewartet wird und dadurch teilweise die Gewährleistung nicht mehr in Anspruch 
genommen werden kann.  
 
 
 
 
 
 
 
TOP  8 
Anfragen  
 
 
  
 
 
 
TOP  8.1 
Beantwortung von Anfragen aus vergangenen Sitzungen  
 
 
 Stadtoberamtsrat Wallraf beantwortet die Anfragen wie folgt: 
 
Zu TOP 11.2 aus der Sitzung des Ortsrates am 08.12.2014 bezüglich zugewachsener Stra-
ßenlaternen: 
Der Eigentümer des Grundstücks Ührder Straße 20 wurde direkt angesprochen. Er sagte zu, 
die Weide zu beschneiden. In der Junkernstraße wurde bereits mit dem Rückschnitt begon-
nen. 
 
Zu TOP 11.3 aus der Sitzung des Ortsrates am 08.12.2014: 
Der Grund für die Absackungen im Kreuzungsbereich Rötingstraße/Im Krempel sind zwei 
Wasserabsteller. Der Schaden ist bei Harz Energie gemeldet worden. Die Wasserabsteller 
sollen nach dortiger Auskunft bei nächster Gelegenheit reguliert werden.  
 
Die Risse in der Fahrbahn Steiler Weg sind bekannt. Sie sollen, wenn in diesem Jahr genü-
gend Mittel für den Straßenunterhalt zur Verfügung stehen, im Rahmen der Riss-
Sanierungsarbeiten beseitigt werden. 
 
Zu TOP 11.4 aus der Sitzung des Ortsrates am 08.12.2014: 
Der Bauhof ist beauftragt worden, die ausgefahrenen Seitenbereiche am Hattorfer Weg und 
in der Sporthallenstraße 4 a bis 6 mit Mineralgemisch zu befestigen.   
 
 
 
 
 
TOP  8.2 
Website  
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 Ortsratsmitglied Göppert schlägt vor, die Website von Schwiegershausen zu aktualisieren 
und Verlinkungen z. B. zu Vereinen einzurichten. Ortsbürgermeister Wode  teilt hierzu mit, 
dass es sich um eine private Seite handelt.  
 
 
 
 
 
TOP  8.3 
Klebeband für Hallenbelag  
 
 
 Ortsbürgermeister Wode erinnert an die Zusage durch Ersten Stadtrat Christiansen, dass 
die Kosten des Klebebands für die Verlegung des Hallenbelages beim Schützenfest durch 
die Verwaltung übernommen werden. Diese belaufen sich auf ca. 300,00 €. 
 
 
 
 
 
TOP  8.4 
Sauberlaufmatte  
 
 
 Des Weiteren nimmt Ortsbürgermeister Wode Bezug auf die letzte Ortsbegehung, in der 
Erster Stadtrat Christiansen vorgeschlagen hatte, für den Eingangsbereich der Mehrzweck-
halle eine große Sauberlaufmatte von der Verwaltung anschaffen zu lassen, was bis heute 
nicht geschehen ist. 
Anmerkung der Verwaltung: Die Sauberlaufmatte ist in der Mehrzweckhalle vorhanden.  
 
 
 
 
 
TOP  8.5 
Dachundichtigkeit MZH  
 
 
 Ortsbürgermeister Wode berichtet über eine Undichtigkeit des Hauptdaches über dem Ein-
gang der Mehrzweckhalle. Um Schimmelbefall und größere Schäden zu vermeiden, wird die 
Verwaltung gebeten, hier umgehend Abhilfe zu schaffen.  
 
 
 
 
 
TOP  8.6 
Informationstafel Ausgrabung  
 
 
 Ortsratsmitglied von Einem erbittet Auskunft über den Stand der Kostenvoranschläge. Orts-
bürgermeister Wode verweist hier auf die mögliche Unterstützung des Landkreises, welche 
jedoch bisher nicht konkretisiert wurde.  
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TOP  8.7 
Schäden MZH  
 
 
 Ergänzend zu TOP 7 – Besichtigung der Friedhofskapelle und der Mehrzweckhalle – gibt 
Stadtoberamtsrat Wallraf einen Sachstandsbericht über die anstehenden Maßnahmen zur 
Behebung der Schäden in der Mehrzweckhalle Schwiegershausen. 
 
In diesem Zusammenhang teilt Ortsbürgermeister Wode erneut mit, dass nicht die Dachrinne 
über dem Eingangsbereich defekt ist und verweist auf TOP 8.5 dieses Protokolls.  
 
 
Da keine weiteren Anfragen gestellt werden, schließt Ortsbürgermeister Wode um 18.52 Uhr 
den öffentlichen Teil der Sitzung und eröffnet gleichzeitig die Fragestunde für die Einwohne-
rinnen und Einwohner.  
 
 
Um 19.06 Uhr beendet Ortsbürgermeister Wode die Bürgerfragestunde und somit die Sit-
zung des Ortsrates Schwiegershausen. 
 
 
 
 
 
  

 (Wode)     (Wallraf)    (Zarins) 
     Ortsbürgermeister                    Stadtoberamtsrat                    Protokollführerin 
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